

宣传“单次染发才1元”，还称“儿童可用” 别让夸大宣传“染黑”染发剂市场

爱美之心，人皆有之。无论是追求新颖的发色，还是老年人将白发染黑，染发剂已成为人们日常生活里的高频产品。相较于动辄几百元的理发店染发，“宅家染”似乎更具性价比，网售染发剂近年来呈现增长态势。

但记者调查发现，与行业高速发展形成鲜明对比的是，网络销售平台上，染发剂夸大宣传、表里不一、以次充好等情况亟待关注。



唐昊/漫画

消费者 商家称植物成分、哺乳期可用 试一次就严重过敏

“染发剂是纯天然、植物成分，一般情况下是不过敏的”“我们全部都是在药品监督管理局拿到了染发品类植物调理型特征(注:特殊化妆品注册证)的”“染发加护发二合一的，它染的是咱的头发，养护的是咱的发质，植物成分人参、何首乌都是我们头发所需要的营养”……记者随机进入一些染发剂品牌的直播间里，主播的推荐词让不少消费者心动不已。

“我父亲就是看染发剂很便宜才下单的。主播说10包染发剂才11.9元，单次染发才1元，而且说是植物成分，老人、小孩、哺乳期妇女都可以使用。可是买到手用

了一次，头皮就严重过敏。”重庆的周女士说。经过一个多月的投诉和举证，在与商家、市场监管部门、平台多方斡旋之后，周女士才获得了理赔。

今年24岁的广州消费者黄女士在使用网购的染发剂后，头皮开始红肿流脓。随后到医院就诊，诊断为“接触性皮炎”。“到现在两三个月了，花了两千多的医药费，情况都没好转，一直反反复复出现问题，包括流脓，严重的地方会渗血。”黄女士说。

而在消费者服务平台“黑猫投诉”上，有上千条关于染发剂的投诉，投诉内容大多与虚假宣传有关。

市场 受“颜值经济”等加持 染发剂市场迎爆发期

当前，染发剂已成“颜值经济”“银发经济”的火热单品，市场迎来了爆发期，多个市场调研报告显示，我国染发剂市场规模达到200亿元左右。

据介绍，在我国，染发剂属于特殊化妆品，经国家药品监督管理局注册后方可生产、进口。市场上常见的染发剂，一般是通过染料前体与偶联剂在强氧化剂的作用下，通过氧化聚合反应，产生可以固定于头发中的色素大分子，从而改变头发颜色。

“目前染发人群中老年、

白发人群比较多，主要是染黑的需求。”浙江大学医学院附属第一医院皮肤科主任、教授乔建军说，日常门诊接诊的各类患者中，染发皮炎很常见，它属于接触性皮炎的一种。染发剂中的主要成分“间苯二酚”“对苯二胺”“氨基苯酚”等，可以使染发剂颜色附着在头发上的时间更长久，不容易洗掉，但它也是强过敏原，对于易过敏的患者来说，轻则引起皮肤瘙痒、发红、起小疹子，重则起疱、皮肤糜烂甚至感染。

调查 网购平台 染发剂销售乱象重重

记者在各大电商平台及直播间里看到，作为染发剂重要销售渠道的网购平台，可谓乱象重重：

一是夸大宣传。不少主播都宣称染发剂成分是“纯植物”，同时为了证明染发剂致敏性低，不少直播间、商品页面都使用“孕妇可用”“儿童可用”“天然无刺激”等宣传标语。“染发剂的主要成分都是化学成分，但商家把何首乌、人参等微量成分作为主要成分宣传，有夸大宣传之嫌。”乔建军说。

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江说，根据儿童用化妆品功效范围，染发剂不属于儿童化妆品的范畴，不建议儿童使用染发剂，一些消费者对于染发剂产品的具体情况了解不足，容易受到夸大宣传、虚假广告等误导，导致不良商家有机可乘。

记者发现，还有染发剂宣传“药房专售”，以营造一种高品质保障的产品形象。但记者了解到，染发剂品类并无所谓的“美容院专售”“药房专售”。广东省药监局有关负责人表示，对于染发剂，在销售渠道上没有特别的法律法规，不论是线上还是线下

销售的化妆品，执行的产品标准都是一致的，化妆品生产经营者都应当依照法律、法规、强制性国家标准、技术规范从事生产经营活动。

二是表里不一，包装隐瞒相关成分，以及使用说明、商家推介产品不规范。根据规定，产品检出成分、产品标签应当与产品注册资料载明的技术要求一致。记者在国家药监局近半年发布的多次不符合规定化妆品的通告里看到，多个染发剂(膏)品牌“成分比对”不合格，例如产品明明含有“对氨基苯酚”，但未在产品标签及注册资料载明。据悉，在《化妆品安全技术规范》中，现收录有间苯二酚等70余种准用染发剂，均有明确的使用限制要求。

三是市面上不少产品忽视对消费者进行致敏测试的教育。以HUIHOO泡泡染发液(自然黑)为例，记者在包装上未看到有致敏测试说明，当记者在其直播间问如何测过敏，主播说把产品涂在手臂测20至40分钟即可，但该产品在国家药监局网站的国产特殊化妆品注册信息基本信息里填写的皮肤过敏测试需要等待24小时。

专家声音

平台应规范其宣传 消费者也要提升安全风险意识

受访业内人士和专家认为，染发剂行业发展“走得快”更要“行得稳”，应尽快规范市场，整治乱象，保障消费者权益。

陈音江认为，染发剂产品在直播间、社交平台上的推广，必须按照广告法的要求推荐给消费者使用。根据《化妆品安全技术规范》，使用染发剂的产品标签上必须标注“染发剂可能引起严重过敏反应”“不适合16岁以下消费者使用”等警示语。然而，不少直播间以及网购商品宣传页面都存在一定过度、夸大宣传的问题，平台应规范染发剂这一板块的宣传内容，包括列清楚致敏成分等。

乔建军建议，通常染发剂都有“对苯二胺”等强过敏原，消费者在使用染发产品前都应有致敏测试，建议在手臂内侧、耳根后测试72小时，如未出现红肿、发痒等过敏现象方可使用。如果使用染发剂后出现皮肤过敏症状，应及时就医。

陈音江表示，消费者如果出现使用问题，应保留好消费截图及就医凭证，提升使用染发剂的安全风险意识，同时鼓励医生等权威的专业人士加强科普。

分类信息

广告热线:13799377276

公告栏

厦门市即吾双品牌管理有限公司
遗失公章、财务章、法人章各一枚，
声明作废。

莆田仙游叁仟添宏商贸有限公司
遗失公章，编码35032210039103，声
明作废。

父:陈锦华，母:林舒婷，孩子陈鑫宇
遗失出生证明，性别男，2013年5月
27日出生，出生证编号O350069425，
声明作废。

延平区丰源小吃店遗失食品经营
许可证正本副本，证号：
JY23507020106563，声明作废。

公告栏

厦门市思明区欧拉红莓饮品店遗失
公章一枚，声明作废。

厦门汤兰红网络科技有限公司遗失
公章一枚，声明作废。

厦门市湖里区中溪隐百货店(个人
独资)遗失公章一枚，声明作废。

厦门市思明区吕岭
路1739号创想中心B座1903室

公告栏

债权债务公告

厦门朝合化工有限公司因股权转让
和法人变更。现公告如下:1、对变
更前债权债务(包括抵押和担保)、经
济纠纷进行清理，对于原股东和法
人存续期间的债权债务和经济纠纷
持合法手续可到我公司联系登记事
务问题由新股东及法人承担。本公
告发布之日起5日有效，逾期我司不
承担任何的法律风险，特此公告。

联系人:庄杰辉，厦门市思明区吕岭
路1739号创想中心B座1903室

漳州市长泰区烟草专卖局送达公告

泰烟罚送公字[2024]第002号

无主:本局分别于2024年3月21日、
2024年3月22日在福建省漳州市长
泰区古农农场银塘路52号“长泰县捷
顺速递有限公司”(圆通速递)查获二
起超限量邮寄烟草制品案件，本局依
据《烟草专卖行政处罚程序规定》第
七十三条的规定作出采取变卖等处
理措施，变卖款上缴国库的决定。根
据《烟草专卖行政处罚程序规定》第
五十五条第一款第(四)项的规定，现
将《行政处罚决定书》(泰烟处理
[2024]第0000002、0000003号)予以
公告送达。公告送达期限为三十日，
期限届满视为送达。

2024年7月1日

公告栏

厦门王比伯文化传媒有限公司遗失
公章一枚，声明作废。

厦门悦色怡香茶业有限公司遗失思
明区市场监督管理局2021-04-22核
发的营业执照副本，统一社会信用代码
91350203594967090P声明作废。

莆田市城厢区霞林街道智荣茶叶
商店遗失公章一枚，声明作废。

谢琪遗失福建师范大学学生证、证
号:118032022090，声明作废。

公告栏

龙岩市亨龙起点网络科技有限公司
遗失公章一枚，声明作废。

厦门三梯市政工程有限公司遗失公
章一枚，声明作废。

声明:厦门悦美生活文化传播有限公
司，于2024年6月18日在《海峡都市
报》刊登《公章遗失声明》一则。现公
章已找到，撤回该登报声明作废的内
容，特此声明。